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Здатність до аналізу не слід змішувати з простою 
винахідливістю, бо аналітик завжди винахідливий, 
тоді як не кожна винахідлива людина здатна до 
аналізу.
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Кримінальний аналіз, як мультидисциплінарна інформаційно-аналітична діяльність широко вико-
ристовується провідними правоохоронними органами світу для підвищення ефективності протидії 
злочинності, забезпечення раціонального використання ресурсів та обґрунтованого управління. 
Кримінальний аналіз є основною складовою моделі поліцейської діяльності, керованої аналітичною 
розвідкою (Intelligence-led Policing (ILP)), яка спрямована на підтримку інституційного управління 
та рішень слідчих й оперативників на основі процесу аналізу інформації та поширення аналітич-
них висновків.
В певній частині кримінальний аналіз використовувався в органах внутрішніх справ України задовго 
до створення відповідних аналітичних підрозділів, разом з тим, це часто носило несистемний та 
неврегульований характер. Серед елементів сучасного кримінального аналізу, що використовувались 
в ОВС слід відмітити наступні: аналіз оперативної обстановки та прогнозування її розвитку, вста-
новлення тенденцій злочинності, аналіз структурованої інформації з використанням аналітичних 
інструментів, пошук інформації у відкритих джерелах, комплексний аналіз інформації здобутої з 
різних джерел у ході досудового розслідування або оперативно-розшукової діяльності, створення 
автоматизованих інформаційно-пошукових систем на основі інтегрованих банків даних, тощо [1].
У своєму сучасному розумінні, як системна діяльність, що є частиною моделі поліцейської діяльно-
сті керованої аналітичною розвідкою, кримінальний аналіз впроваджувався в МВС відповідно до 
рекомендацій міжнародних партнерів України з урахуванням передового правоохоронного досвіду.
Серед перших ініціатив з впровадження кримінального аналізу в МВС необхідно згадати про Проєкт 
«Розвиток системи кримінального аналізу та аналізу ризиків, сумісної зі стандартами ЄС, в структу-
рах правоохоронних органів України, які протидіють злочинам, що пов’язані з торгівлею людьми», 
який реалізовувався протягом 2014-2016 років Представництвом Міжнародної організації з міграції в 
Україні за підтримки Бюро з міжнародних питань у сфері боротьби з незаконним обігом наркотиків 
та правоохоронних питань Державного департаменту США. В проєкті, серед іншого використовувався 
досвід Державної прикордонної служби України щодо розбудови кримінального аналізу, працівники 
якої, а також автор, увійшли до складу робочої групи експертів з впровадження кримінального аналізу. 
Варто зазначити, що першими на теренах України визнали необхідність виділення кримінального 
аналізу в окремий напрямок саме у Державній прикордонній службі України.
У січні 2016 року презентовано Експертний звіт щодо запровадження системи кримінального аналізу 
та аналізу ризиків, сумісної зі стандартами ЄС, підготовлений представниками Міжнародної органі-
зації з міграції (далі – МОМ) в Україні, експертами Адміністрації Держприкордонслужби та ДБЗПТЛ.
Проєкт започаткував практику кримінального аналізу в підрозділах боротьби зі злочинами, пов’я-
заними з торгівлею людьми, зміцнив потенціал служби у протидії злочинності та заклав фундамент 
створенню відділу кримінального аналізу у структурі Департаменту інформаційної підтримки 
та координації поліції «102» (далі – ДІПКП «102»), як підрозділу-координатора напряму, а також, в 
подальшому, сектору кримінального аналізу в складі Департаменту боротьби зі злочинами, пов’я-
заними з торгівлею людьми (станом на 2023 рік – Департамент міграційної поліції).
08 квітня 2016 року наказом Національної поліції створено відділ кримінального аналізу, який 
запрацював у структурі Департаменту інформаційної підтримки та координації поліції «102». На 
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перших етапах підрозділ виконував адміністративні функції, адаптувався під вимоги часу та по-
треби служб, був малочисельний, а у положенні про ДІП КП «102» узагалі були відсутні завдання 
та функції щодо проведення кримінального аналізу.
Важливу роль у впровадженні концепції ILP в Національній поліції України відіграла Консульта-
тивна місія Європейського союзу в Україні (далі – КМЄС). 04.11.2016 за ініціативи КМЄС, з метою 
напрацювання пропозицій щодо проведення поглибленої оцінки потреб і підготовки адаптованого 
рішення, необхідного для реалізації в Національній поліції концепції «Intelligence-led Policing» та 
забезпечення взаємодії зі співробітниками Консультативної місії Європейського Союзу в Україні 
з цього питання, наказом НПУ № 1132 створено робочу групу з напрацювання пропозицій до кон-
цепції «Intelligence-led Policing». Попередня оцінка потреб впровадження ILP в Національній поліції 
України була здійснена КМЄС у червні-липні 2016 року шляхом проведення консультацій з пред-
ставниками департаментів кримінальної поліції, а також інформаційно-аналітичної підтримки, 
організаційно-аналітичного забезпечення та оперативного реагування, патрульної поліції та пре-
вентивної діяльності Національної поліції України. У результаті зустрічей були визначені основні 
прогалини в поточній національній моделі поліцейської діяльності та запропоновано МВС та НПУ 
створити робочу групу для напрацювання відповідних пропозицій, про що було вказано вище [2].
Протягом листопада-грудня 2016 року, КМЄС спільно з міжнародними експертами-аналітиками 
проведено оцінку потреб щодо впровадження моделі ILP в межах НПУ, про що складено відповід-
ний звіт, який був переданий до МВС та НПУ. Рекомендації звіту стали дорожньою картою першо-
початкових заходів з подальшої розбудови кримінального аналізу в поліції. Серед іншого у звіті 
міститься рекомендація створення на національному рівні єдиного незалежного структурного 
підрозділу з питань аналізу, який зможе забезпечити координування діяльності з впровадження 
моделі ILP (Центральний департамент аналізу), рекомендації щодо відбору, підготовки аналітиків, 
перегляду ІТ інфраструктури, ролі КМЄС у розбудові аналітичних можливостей НПУ та МВС тощо.
Наступним важливим кроком розбудови кримінального аналізу в НПУ стало створення, відповідно 
до наказу від 20 липня 2017 року № 735, окремого Управління кримінального аналізу (у складі кримі-
нальної поліції), головним завданням якого стала організація та здійснення інформаційно-пошукової 
та інформаційно-аналітичної роботи для реалізації повноважень поліції. З метою впровадження 
системи кримінального аналізу в діяльність Національної поліції України, методів ILP та визначення 
основних напрямів діяльності Управління кримінального аналізу Національної поліції України 18 
серпня 2017 року наказом НПУ № 875 створено робочу групу з розвитку та впровадження системи 
кримінального аналізу в Національній поліції України, до складу якої, серед інших, входив автор. 
Більше того, 11 грудня 2017 року керівництвом НПУ затверджено «План упровадження методів та 
принципів «Intelligence-led Policing» до інформаційно-аналітичної роботи Національної поліції 
України у 2017 - 2018 роках».
У процесі реформування кримінального блоку Національної поліції, запровадження новітніх підхо-
дів до організації протидії тяжким, особливо тяжким злочинам та їх попередження, спираючись на 
рекомендації з указаних питань КМЄС та відповідно до вимог Стратегії розвитку органів системи 
Міністерства внутрішніх справ на період до 2020 року затверджено Перелік змін у штатах Націо-
нальної поліції, відповідно до якого реорганізовано Управління кримінального аналізу та створено 
Департамент кримінального аналізу чисельністю в 51 штатну посаду.
Відповідно до Положення про Департамент кримінального аналізу (далі – Департамент, ДКА) на 
Департамент покладено завдання з проведення, організації та координації інформаційно-пошу-
кової та аналітичної роботи, спрямованої на збір, оцінку та реалізацію інформації, у тому числі 
інформації з обмеженим доступом, шляхом надання її уповноваженим органам (підрозділам) для 
вжиття заходів відповідно до їх компетенції, оцінювання ризиків, а також використання її для за-
безпечення виконання функцій, покладених на поліцію.
2020 рік мав важливе значення для подальшого розвитку та впровадження концепції ILP, а також 
поширення напрацьованого досвіду щодо застосування кримінального аналізу у протидії злочин-
ності на місцевий рівень.
12 березня 2020 року Головою Національної поліції України підписано наказ № 202, яким передбачено 
створення підрозділів кримінального аналізу в структурі територіальних органів поліції, і вже 10 
червня 2020 року наказом № 424, затверджено штатні структури підрозділів кримінального аналізу 
в головних управліннях Національної поліції в областях та м. Києві кількістю 232 штатні одиниці.
02 липня 2020 року відповідно до наказу МВС № 504 Департамент перебрав функцію забезпечення 
формування і підтримки функціонування автоматизованої інформаційної системи оперативного 
призначення, що формується в процесі здійснення агентурної, оперативно-розшукової та аналі-
тичної діяльності.
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Для покращення якості та практичної спрямованості підготовки фахівців з кримінального ана-
лізу та інформаційно-аналітичної діяльності, співпраці Департаменту кримінального аналізу з 
Національною академією внутрішніх справ (далі – НАВС, академія) 07.07.2020 на засіданні Вченої 
ради НАВС прийнято рішення про створення в академії Центру кримінальної аналітики. 21.08.2020 
наказом НАВС № 677 оголошено перелік змін у штаті НАВС та створено аналітичний відділ (Центр 
кримінальної аналітики), який за участі кафедр інформаційних технологій та кібербезпеки, опе-
ративно-розшукової діяльності та економічної безпеки НАВС забезпечує підготовку майбутніх ана-
літиків, підвищення кваліфікації працівників підрозділів кримінального аналізу, здійснює заходи 
щодо популяризації кримінального аналізу серед правоохоронців та розробляє його методику.
Висока ефективність роботи підрозділів кримінального аналізу в складі Головних управлінь Націо-
нальної поліції (далі – ГУНП) сприяла тому, що досвід створення таких підрозділів було поширено 
на рівні районних управлінь поліції. Зокрема, в місті Києві сектори кримінального аналізу створено 
в усіх в районних управліннях поліції. Загалом станом на 2023 рік функціонують понад 30 секторів 
кримінального аналізу у районних управліннях поліції (далі – РУП), а у багатьох РУП за ініціативи 
їх керівників закріплено окремих працівників, що виконують функції кримінальних аналітиків.
За час свого існування підрозділи кримінального аналізу продемонстрували свою ефективність i 
внесли значний вклад у безпеку країни. ДКА продовжує розвивати концепцію ILP, впроваджуючи 
сучасні інструменти i методи аналізу для покращення спроможностей поліції ефективно викону-
вати свої обов’язки, зокрема у період воєнного стану.
Працівники ДКА активно долучаються до документування воєнних злочинів агресора, проводять 
роботу з ідентифікації воєнних злочинців та колаборантів, встановлюють постраждалих, приймають 
участь у розслідуванні складних, резонансних та багатоепізодних справ, проводять стратегічний 
та тактичний аналіз для виявлення тенденцій злочинності та запобігання їй.
Кримінальний аналіз є основою ILP моделі, яка спрямована на інтеграцію інтелектуальних аналі-
тичних підходів у правоохоронну діяльність, підвищення ефективності правоохоронних органів, 
шляхом збільшення ролі аналітичної розвідки в процесі прийняття рішень та планування. Така 
діяльність серед іншого вимагає наявності висококваліфікованих працівників, які володіють необ-
хідними навичками та знаннями [3].
Разом з тим, не зважаючи на зростаючий запит правоохоронних органів України на працівників, 
що володіють компетентностями у сфері інформаційних технологій та кримінального аналізу, на 
сьогодні, відсутнє єдине бачення щодо необхідного рівня знань, навичок, досвіду, якостей та інших 
характеристик, які потрібні для ефективного виконання таких обов’язків.
Наявність такого бачення, зокрема у формі профілю професійної компетентності, є важливим для 
створення стандартизованого освітнього фреймворку, розроблення та впровадження ефективних 
програм навчання та підвищення кваліфікації відповідно до сучасних вимог та технологій, забез-
печення практичної орієнтації та відповідності до вимог роботодавців, підвищення готовності 
випускників до виконання посадових обов’язків, формування професійної спільноти кримінальних 
аналітиків. Профіль професійної компетентності - комплексна характеристика посади, що містить 
визначення змісту виконуваної за посадою роботи та перелік спеціальних знань, умінь і навичок, 
необхідних працівнику для якісного виконання посадових обов’язків.
Отже, виникає необхідність визначення обсягу знань та навичок необхідних для виконання за-
вдань, які стоять перед аналітиками, зокрема в поліції, ґрунтуючись на міжнародній практиці та 
рекомендаціях.
З моменту офіційного надання аналітикам відповідних повноважень для роботи в підрозділах полі-
ції не вщухали дискусії щодо виокремлення навичок та компетенцій, необхідних для забезпечення 
ефективного виконання ними поставлених завдань. Часто ці дискусії «підсилювалися» заявами 
деяких керівників підрозділів про необхідність забезпечення певного рівня взаємозамінності для 
персоналу підрозділу. Принаймні у теорії, взаємозамінність окремих категорій співробітників 
значно збільшує професійну адаптивність та гнучкість в умовах відсутності розширеного штату. 
Персонал може бути залучений до процесу розслідування (первинний етап) та аналізу (накопичення 
даних). Хоча взаємозамінність і приносить певну користь для керівників та забезпечує простішу 
координацію, коли мова йде про оперативних працівників та аналітиків повної взаємозамінності 
досягти неможливо – оперативні працівники навряд чи досягнуть відповідного рівня аналітичної 
майстерності, а професійні аналітики навряд чи зможуть опанувати навички досвідченого опера. 
Максимальна ефективність аналітичної роботи не передбачає наявності попереднього досвіду 
правоохоронної діяльності у таких фахівців [4; 5].
У 1998 році Федеральне бюро розслідувань поширило перелік «основних компетентностей аналіти-
ків», які були визначені стандартом для всіх аналітиків, незалежно від їх призначення та функцій; 
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до переліку були включені: аналіз; судження; дослідження; письмова та усна комунікація; робота 
з комп’ютерною технікою; професіоналізм / кооперація; гнучкість / адаптивність; здатність до нав-
чання; ініціатива / мотивація; організація; планування та визначення пріоритетів; орієнтування у 
поточній ситуації; навички коучингу [6].
Незважаючи на теоретичні дискусії щодо залучення оперативних працівників до процесів ана-
літичної роботи, взаємодії їх з аналітиками, набагато важливішим є забезпечення опрацювання 
зібраної інформації досвідченими аналітиками [7, с. 15-16]. В наш час правоохоронні органи най-
мають аналітиків для вирішення конкретних потреб підрозділів, таких як підтримка спецоперацій 
у боротьбі з тероризмом, або осіб з відповідною академічною підготовкою для виконання аналі-
тичних завдань. Все частіше правоохоронні органи визнають необхідність залучення персоналу з 
особливими знаннями, а це означає, що підходи до відбору персоналу повинні бути гнучкішими.
Більшість правоохоронних органів не мають можливості працевлаштовувати аналітиків для виконання 
спеціальних завдань подібно до того, як це організовується у розвідувальних службах. В ідеальному 
варіанті аналітики будуть спеціалізуватися на таких комплексних сферах як фінансові злочини, ву-
личні банди або інші аспекти діяльності організованих злочинних груп, які мають найбільший вплив 
на їх юрисдикцію. Натомість, дуже поширеною є ситуація, коли аналітик повинен зосередитися на 
розвитку професійних навичок і підтримці пріоритетів агенції, незалежно від того, якими вони є. 
Від аналітиків вимагається бути здатними до швидкого опанування нових знань, розуміти сутність 
досліджуваного предмета та застосовувати свої навички з урахуванням специфіки кожної проблеми.
Боротьба з окремими видами злочинності вимагає застосування додаткових заходів – з огляду на 
складність залучення аналітика загального профілю може виявитися недостатнім. Це не означає, 
що такий фахівець не може забезпечити отримання підрозділом необхідних даних, але виконання 
спеціальних завдань не може бути просто додатковим пунктом у переліку типових обов’язків. Ана-
ліз даних, зібраних під час розслідування таких злочинів, як шахрайство, маніпуляції з цінними 
паперами, відмивання грошей, а також втручання в бухгалтерські операції потребує аналітика зі 
спеціальною підготовкою та досвідом.
Наприклад, висококваліфіковані фахівці - судові експерти та спеціалісти з комп’ютерної експерти-
зи - можуть бути залучені до інтерпретації інформації та передачі даних про діяльність злочинних 
мереж. Менеджер підрозділу повинен визначити, чи має він ресурси для цього рівня аналізу, або чи 
є необхідність запрошувати аналітиків з інших агентств, що спеціалізуються на вказаних вище 
аспектах. Ефективність такого підходу буде залежати від характеру необхідного аналізу. Опти-
мальним варіантом може бути тимчасове залучення персоналу з іншого правоохоронного органу або 
працевлаштування фінансового аналітика, який працюватиме за сумісництвом в іншому агентстві. 
Спеціалізовані галузі, що включають технології та фінанси, вимагають доступу до досвіду та ква-
ліфікації, який неможливо забезпечити в умовах дрібного масштабу. Інвестиції в розвиток таких 
регіональних ініціатив для невеликих агенцій є найкращим варіантом, оскільки фахівець з більшою 
ймовірністю буде працевлаштований кількома агентствами і, надаючи послуги декільком устано-
вам, може обійтися у меншу суму кожній із них – таким чином, фахівець матиме гідну зарплату і 
можливість використовувати свої знання та досвід.
Іншим варіантом оформлення трудових відносин є залучення контрактних працівників або кон-
сультантів для вирішення конкретних завдань, що потребує досвіду, відсутнього в персоналу пра-
воохоронних органів. Останнє слово в таких випадках за законодавством, яке визначає можливість 
укладення таких контрактів і працевлаштування на тимчасовій основі.
Існують також різні типи досліджень і аналізу, які не можуть бути безпосередньо пов’язані зі зло-
чинними діями, але необхідні для вироблення стратегії протидії організованій злочинності. Такий 
аналіз може успішно провести фахівець, найнятий за умовами контракту чи в якості консультанта.
Хоча академічне середовище може забезпечити надання цінної підтримки аналітичному підроз-
ділу, до оформлення будь-яких домовленостей треба вирішити три ключові питання в контексті 
аналітичної діяльності: безпека, підзвітність і об’єктивність. Будь-який компроміс у цьому випадку 
може стати причиною появи проблем у всіх учасників [8].
По-перше, керівник підрозділу повинен займатися питаннями безпеки. Незалежно від специфіки 
проекту, особа повинна бути суб’єктом базового розслідування. Масштаб будь-якого розслідування 
повинен бути пропорційним до рівня конфіденційності інформації, до якої людина матиме доступ. 
Хоча деякі кандидати можуть проходити перевірку готовності відповідати на аналітичні виклики, 
питання, пов’язані з попередніми арештами або навіть маніпуляціями чи обманом у науковій сфері, 
повинні бути розкриті перед наданням доступу до конфіденційної інформації чи можливості відвіду-
вання засекречених об’єктів. Угоди про нерозголошення повинні бути встановлені в якості стандартної 
вимоги для будь-якого працівника підрозділу кримінальної розвідки правоохоронного органу.
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Друге питання - підзвітність. Якщо професор погоджується надавати аналітичні послуги для під-
тримки операцій підрозділу кримінальної розвідки, то з самого початку слід чітко визначити 
очікування керівництва та скласти графік з урахуванням основного навантаження у навчальному 
закладі. Підрозділ повинен також намагатися дотримуватися цього графіку, незважаючи на непе-
редбачувані обставини, які часто перешкоджають ефективному виконанню операції. Крім домов-
леностей щодо очікувань від обох сторін, керівництво підрозділу також повинно усвідомити, що 
наукові співробітники не є його прямими підлеглими – це теж потрібно враховувати перед тим, як 
укласти будь-яку угоду. Найкращим варіантом для забезпечення підзвітності є надання професором 
підтримки проекту, який може бути опублікований, для їхньої користі, при цьому залучаючи їх до 
завдань підрозділу або за умови отримання ними відповідної оплати після завершення.
Третє питання - об’єктивність. Є вчені, які побудували свою репутацію, отримуючи досвід на попередніх 
посадах та формуючи свій професійний кругозір. Керівництво підрозділу повинно бути обізнаним 
із особливостями досвіду наукових співробітників, оскільки це може мати безпосередній вплив на 
їхню майбутню роботу. Відкриті обговорення та діалог можуть, звичайно, мінімізувати ризик появи 
будь-яких упереджень, але доведено, що в межах розвідувальної спільноти боротися з упередженнями 
дуже важко людині, яка перебуває «у вакуумі». Важливо, щоб професор розуміли, які методи можливо 
використати для попередження можливих упереджень, такі як «аналіз конкуруючих гіпотез», який 
можна використати для забезпечення об’єктивності аналізу. Це не є аргументом проти розробки та-
кого типу відносин з академіками, але з тим, що необхідно вирішити для того, щоб забезпечити, щоб 
робота була корисною для підрозділу.
Для того, щоб розвивати взаємовигідні відносини з членами академічної спільноти, повинна бути 
забезпечена можливість отримання вигоди обом сторонам. Таким чином, відносини можуть обме-
жуватися лише загальними (з мінімальним рівнем конфіденційності) проектами та операціями, 
оскільки науковці можуть мати бажання опублікувати свої методи та висновки. До тих пір, поки є 
можливість заздалегідь окреслити параметри проекту і в обох сторін є змога отримати вигоду, такі 
відносини дійсно є взаємовигідними: наприклад, можуть бути обговорені інші преференції для обох 
сторін, такі як отримання доступу до проектів національної безпеки або працевлаштування після 
завершення навчання [9]. Цінний практичний досвід, який науковці можуть отримати в рамках об-
раної сфери досліджень, може бути надзвичайно важливим і стимулювати розвиток таких відносин.

БАЗОВІ АНАЛІТИЧНІ НАВИЧКИ
Хоча існує широкий спектр аналітичних методів і продуктів, які відображають аналітичну діяльність, 
основою цього процесу є відповідний набір навичок, зокрема логічне мислення, дослідження та по-
дання інформації у письмовому вигляді, комп’ютерна грамотність та візуалізація [10, с.6], а також 
критичне мислення. Аналітичні характеристики включають наполегливість, здатність до автономної 
роботи, гнучкість і готовність робити певні судження [10, с.6]. Інші, не менш важливі характеристики, 
які були запропоновані, включають цілісність, точність, чіткість, ясність, глибину, здатність охопити 
велику кількість аспектів, логіку, значущість і актуальність [11, с.7]. Офісом директора національної 
розвідки США було розроблено перелік аналітичних компетенцій, який включає [12]:

•	 об’єктивність
•	 незалежність політичних міркувань та позицій
•	 своєчасність
•	 відповідні стандарти розвідувальної діяльності, розроблені з урахуванням специфіки всіх 

джерел, які визначають, що аналітичний продукт повністю:
	9 описує якість та надійність базових джерел
	9 представляє всі застереження та сумніви/впевненість у аналітичних судженнях;
	9 розрізняє фундаментальні оперативні дані та припущення/судження аналітиків
	9 дає можливість застосувати альтернативний аналіз за необхідності
	9 демонструє відповідність продукту принципам та вимогам політики національної безпеки 

США
	9 використовує логічну аргументацію;
	9 демонструє послідовність аналізу з плином часу або висвітлює зміни та роз’яснює відповідні 

умови і обґрунтування
	9 подає точні судження та оцінки.

Логічні процеси мислення
Здатність мислити логічно, прослідковувати тенденції і прогнозувати можливе майбутнє є критичною 
для аналітика. І навпаки - ті, хто не може структурувати дані і відфільтрувати з них матеріал для аналізу, 
не досягнуть успіху. Логічне мислення можна розвивати, хоча дехто ці навички опановує швидше – для 
цього можна використовувати різноманітні головоломки та запропоновані у спеціальній літературі 
вправи або ж з використанням складніших інтелектуальних технік. Логічна аргументація є ключовим 
елементом не тільки аналізу, а й процесу формування грамотного усного і писемного мовлення [13].
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Критичне мислення
Критичне мислення є по суті, обдумуванням прочитаного, написаного чи сказаного [11]. У багатьох 
випадках люди виконують свою роботу без такого обдумування, тобто застосовують один і той самий 
підхід до вирішення різних проблем, а потім задаються питанням, чому проблеми не вирішені.
Годфрі і Харріс визначають процес розвідки як «часом суто матеріальний, та в будь-якому випадку 
інтелектуальний» [14, с.2]. Малося на увазі те, що когнітивні процеси завжди повинні застосовува-
тися під час опрацювання даних, незалежно від того, чи були ці дані відправлені за межі агенції 
або вилучені, чи вони протягом всього часу були «під рукою». Під критичним мисленням, яке так 
часто згадується, ми розуміємо в першу чергу саме процес обдумування.
Застосування критичного мислення в окремій ситуації змушує дивитися на проблему з інших точок 
зору. Також можуть існувати інші можливі пояснення. Інтерпретація даних без врахування всіх мож-
ливостей може призвести до неточного аналізу, який, у свою чергу, може бути фатальною помилкою.

Навички комунікації
Здатність спілкуватися письмово або усно є ключем до створення зрозумілих споживачеві аналітич-
них продуктів. Оперативні дані нічого не вартують, якщо ними не діляться з іншими. Можна легко 
пояснити обставини будь-якої заплутаної справи тим, хто має до її розслідування прямий стосунок; 
аналітики повинні вміти пояснити це просто доступно тим, хто отримує інформацію вперше.
Ефективна письмова комунікація - це 65% якісної організації і 35% концентрованого та чіткого 
викладу. Аналітики зобов’язані читати та асимілювати дані з різних джерел, підсумовуючи їх за 
необхідності - це частина їхньої рутинної діяльності. Те ж саме стосується і усних брифінгів, хоча і 
в цьому випадку необхідні навички оформлення презентацій.

Характеристики аналітика
Навички автономної роботи - аналітики повинні мати можливість працювати самостійно без 
постійного нагляду. Вони повинні вміти мотивувати себе і самостійно визначати свої пріорите-
ти, тобто, ідентифікувати проблему і обирати спосіб її вирішення. Це є особливо актуальним для 
менших департаментів, де керівники не мають досвіду координації аналітичної діяльності. У цих 
випадках аналітик повинен виконувати роботу максимально ефективно та отримати статус «не-
замінного» фахівця.
Гнучкість - аналітики повинні мати можливість пристосовуватися до змін. Досить часто саме ці 
люди займають позиції на «лінії фронту», виконуючи надскладні завдання, які вимагають най-
сучаснішого устаткування та методик – саме тому вони повинні бути в змозі пристосуватися до 
зовнішніх змін, виконуючи при цьому роль каталізаторів вказаних перетворень.
Наполегливість - аналітики повинні бути наполегливими у своїй роботі, під час опрацювання слідів 
та «зачіпок» і водночас виступати агентами змін. У кримінальному світі злочинці розраховують на 
те, що правоохоронці «зійдуть з дистанції» і відмовляться від подальших спроб. Наполегливість - це 
те, що дозволяє нам досягати цілей, коли вони здаються недосяжними.
Готовність представляти судження - аналітики повинні вміти «відстоювати» подані власноруч 
висновки як фахівці, які докладали максимум зусиль для дослідження та опрацювання даних. 
Хоча раніше коментарі аналітиків фактично обмежували і зводили до рівня фактичної звітності, 
сьогодні менеджери потребують більш конструктивного внеску від аналітичного компоненту під 
час прийняття рішень. Нездатність (або небажання) дійти певного висновку щодо даних не має 
відповідного позитивного ефекту як для аналітиків, так і для всієї правоохоронної структури.
Аналітики розробили стандарти та критерії, за якими можливо оцінити їхню роботу з залученням 
професійних організацій. Годфрі висловив припущення, що існують два типи аналітиків: неспеці-
алісти та спеціалісти. Ці аналітики повинні були бути високоосвіченими людьми з енциклопедич-
ними знаннями, і прагнути вивчати нові сфери – саме вони «досить швидко зробили неоціненний 
внесок у розвиток системи кримінального аналізу» [15, с.42]. З іншого боку, аналітики-спеціалісти 
можуть надавати свої послуги на контрактній основі (сумісники) чи залучатися як працівники 
інших структур для участі у визначених розслідуваннях.
Наразі керівництво правоохоронних органів усвідомлює, що аналітики-спеціалісти можуть бути 
підготовлені шляхом поєднання теоретичного компоненту з можливістю «відшліфовувати» прак-
тичний досвід на займаних в правоохоронних структурах посадах. Наприклад, особа з дипломом 
магістра за спеціальностями «Бізнес» чи «Бухгалтерський облік» може бути найнята для проведення 
фінансового аналізу, якщо це вважається за доцільне, а потім отримати додаткову підготовку щодо 
специфічних аналітичних аспектів (судова бухгалтерія). Аналітики з дипломами фахівців ІТ-галузі 
(повна вища освіта чи курси підвищення кваліфікації) можуть бути залучені до роботи, пов’язаної 
з запуском та вдосконаленням баз даних. Випускники філологічних та лінгвістичних факультетів 
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користуються популярністю у відділах боротьби з незаконним розповсюдженням наркотиків та 
запрошуються до участі в міжнародних операціях.

НАВЧАННЯ
Сьогодні більшість агенцій встановлює в якості обов’язкової вимоги наявність базової вищої освіти 
(чотирирічний термін) для аналітиків-початківців; деякі встановлюють аналогічну вимогу і для 
працівників поліції. IALEIA вимагає завершення дво- або чотирирічного курсу для сертифікації, 
залежно від її рівня. Можна сподіватися, що аналітик, який завершив дворічний курс підготовки і 
має сертифікат, який необхідно регулярно підтверджувати, виявлятиме бажання підвищувати свою 
кваліфікацію та проходити чотирирічний курс перед поданням заявки на отримання відповідного 
сертифіката.
Загальний план для працівників підрозділів, залучених до боротьби з наркотрафіком, опублікований 
Центром контролю за обігом наркотиків у США, визначає, що аналітики повинні мати дипломи про 
завершення чотирирічних курсів [15, с.42]. У декількох країнах розробляються спеціальні програми 
підготовки у сфері аналітики для здобувачів ОКР «Бакалавр» і «Магістр». Деякі магістерські про-
грами не визначають обов’язковим наявність диплому про завершення чотирирічного курсу, але 
передбачають можливість врахування наявного практичного досвіду роботи у конкретних сферах 
замість свідоцтв про здобуття певної кваліфікації.
У 2004 році IALEIA представила набір аналітичних стандартів, розроблений спільно з Глобальною ро-
бочою групою з питань розвідувальної діяльності. Ці стандарти для аналітиків розглядаються нижче.
Початкова підготовка аналітиків повинна включати мінімум 40 годин із залученням інструкторів 
та викладачів з досвідом здійснення аналітичної діяльності в правоохоронних структурах. Підго-
товка повинна включати, але не обмежуватися наступними темами [17, с.6-7]:

•	 Цикл / процес аналізу
•	 Правоохоронна діяльність, керована аналітичною розвідкою (Intelligence-led Policing)
•	 Опрацювання матеріалів
•	 Оцінка інформації
•	 Критичне мислення
•	 Логіка
•	 Розробка висновків та рекомендацій
•	 Плани збору
•	 Методи і джерела досліджень
•	 Аналіз злочинних патернів
•	 Аналіз зв’язків / мереж
•	 Аналіз телефонних переговорів / комунікації
•	 Аналіз потоків
•	 Просторовий / географічний аналіз
•	 Фінансовий аналіз
•	 Стратегічний аналіз
•	 Аналітичний виклад (підготовка документів)
•	 Навички презентування
•	 Статистика
•	 Графічні методи
•	 Комп’ютеризовані програми для підтримки аналізу
•	 Етика
•	 Професіоналізм

Післядипломна освіта – аналітики повинні проходити додаткові навчальні курси (тривалістю мі-
німум вісім годин на рік) у форматі, що об’єднує теоретичний блок, семінарські заняття, дистан-
ційне навчання та самостійну підготовку. Організатори таких курсів повинні мати відповідний 
практичний чи науковий досвід. Курси можуть також включати теми, представлені у попередньому 
переліку стандартів [16, с.10].
Професійний розвиток - аналітики повинні вдосконалювати наявні знання та навички протягом 
всієї своєї кар’єри і отримувати відповідну підтримку з боку роботодавців - це однозначно позитивно 
відобразиться на результатах розвідувальної роботи, незалежно від того, хто саме виконує ці функції.
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